

»» ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ ШЫМКЕНТЦЫ

НАУКА как приключение духа

Он входит в плеяду современных ученых-энциклопедистов, которых отличает моцартианское отношение к любимому делу. А бухгалтерский учет и аудит для него – настоящее приключение духа

Выступая на юбилейной сессии Национальной академии наук, Президент Касым-Жомарт ТОКАЕВ говорил о необходимости разделения Министерства образования и науки на два ведомства, одно из которых будет заниматься вопросами высшего образования и науки. К слову, на днях это разделение произошло официально.

Особого уважения, по мнению Главы государства, заслуживает преданность науке.

Об одном из ученых, проживающих в Шымкенте и вот уже полвека сохраняющих беззаветную верность науке, мы хотим сегодня рассказать. Это академик национальной академии естественных наук РК, доктор экономических наук, профессор, член объединенных специализированных советов вузов Узбекистана, Казахстана, Киргизии, в настоящее время работающий профессором кафедры в ЮКУ имени Мухтара Ауэзова, основатель известной в СНГ научной школы управленческого учета и аудита Алимбек ДЖУМАНОВ.

Галина ХАН

НЕСЛУЧАЙНЫЕ ВСТРЕЧИ

Мои мать с отцом были бухгалтерами, поэтому мне с детства знакомо выражение «свести дебет с кредитом» и памятно щелканье костяшек деревянных счетов, на которых по ночам в авральные периоды работали родители. В то время принято было иронически говорить: «Великая наука бухгалтерия», а над бухгалтерами подшучивали как над тихонями в смешных нарукавниках, замороженных сидячей работой и бесконечными столбиками цифр.

Шли годы. Кинули в Лету и деревянные счета, и прежняя система бухгалтерского учета, и шуточки над бухгалтерами, и сам архетип пред-

тюркскому поэту и мыслителю Алишеру Навои, древнегреческому философу и мудрецу Сократу, русскому писателю-революционеру Герцену, отцу бухгалтерской науки итальянцу Луке Пачоли. Труды всех этих выдающихся людей в свое время были им протудированы и вошли в его духовный код.

УЧЕНЫЙ ОЛИМП

Царицей всех наук - математикой - наш герой увлекся еще в школьные годы. Уже тогда он знал, что его будущая профессия будет связана со сферой экономики. Поэтому выбор учетно-экономического факультета Ташкентского государственного экономического университета был не случаен.

В 1977 году, по окончании



Саидахор Сайдахмедович ГУЛЯМОВ, под эгидой которого начался путь А. Джуманова как преподавателя и ученого.

Родом из хлопкового Узбекистана, молодой исследователь посвящает свою первую серьезную работу организации учета производственных затрат хлопковых агропромышленных интеграций.

В 30 с небольшим лет Джуманов защищает кандидатскую диссертацию, через 10 лет становится доктором экономических наук, а в 42 года получает ученое звание профессора кафедры.

В течение многих лет

кандидатских и более 100 магистерских диссертаций.

УЧИТЕЛЬ ПРОДОЛЖАЕТСЯ В СВОИХ УЧЕНИКАХ

У Алимбека Муминбековича были возможности, что называется, более удачно устроиться в жизни, перейдя на службу в министерство или в правительство, куда его в свое время приглашали. Но он остался верен нелегкой, но благородной преподавательской стезе, скромно оплачиваемой, но любимой работе педагога. Да, это еще одна грань личности наше-

витии и продолжает расти как мыслитель, как стратег, - подчеркивает его ученик, ныне - доктор экономических наук, действительный член международной Академии психологических наук Талгат НИЯЗОВ. - Его живо интересуют проблемы эффективного обращения средств производства, пути и факторы устойчивого экономического роста Казахстана, Узбекистана, России и Кыргызстана, конкурентоспособность национальной экономики.

А еще Алимбек Джуманов замечательный собеседник, очень внимательный слушатель и высококвалифицированный оппонент. Он всегда, несмотря на свой академический возраст, может повести за собой, всегда нужен молодежи и полезен обществу. И мы продолжаем учиться у него. Это поистине эпохальный человек».

«Многие коллеги знают, что он читает наизусть огромные отрывки из стихов Навои, поражая окружающих памятью. Для него является правилом постоянно обогащать свой могучий интеллект шедеврами национальной и мировой культуры. В любом коллективе он создает творческую атмосферу», - говорит его коллега из Кыргызстана, доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой Кыргызско-Славянского университета имени Б. Ельпина, академик Мв-

- райские кущи. Ведь он сам причастен к созданию новейшей системы бухгалтерского учета и аудита.

«Бухгалтерский учет - это, прежде всего, логика, стройность и неординарность мышления, - делится профессор. - Я учу студентов сомневаться во всем, что не проверено и подлежит проверке. Бухгалтерский учет и финансы - это основа основ, и они не менее интересны и эмоциональны, чем остросюжетная литература. Бывает, я по полночи сижу над решением какой-нибудь сложной бухгалтерской задачи и получаю необыкновенное удовлетворение, когда наконец удается ее решить. Это своего рода страсть. И эту страсть к поиску, открытию я пытаюсь пробудить в своих учениках, чтобы они также стремились найти песчинку в море, чтобы в них жил дух авантюризма в хорошем смысле слова, решимость идти в поиске до конца. А если окажется, что дорога тупиковая, то найти в себе силу и мудрость пойти по другой».

Участник многих международных научных конференций, форумов, семинаров, он активно способствует укреплению международных связей между ведущими научными центрами в области государственных финансов и налогов в странах СНГ и дальнего зарубежья.

В 1990-м и 1994-м году А. Джуманов был делегатом

терами, и сам архетип представителей этой профессии. На авансцену выдвинулась программа 1С. Специалисты, владеющие этим инструментом, сегодня очень востребованы, а сама программа, на мой дилетантский взгляд, космически сложна.

Я и не предполагала, что однажды мне доведется встретиться с экспертом, который не только непосредственно причастен к разработке подобных программ, но и является автором инноваций в данной сфере. А знакомство наше состоялось благодаря живой любознательности этого человека - профессора Алимбека Джуманова.

Относясь к прекрасному племени жадных до разнообразных знаний людей, Алимбек Муминбекович однажды обратился в нашу газету. Он заинтересовался историей памятника у входа в этнопарк «Кен-Баба» и попросил редакцию посвятить этой теме статью. Так мы и познакомились.

Вообще, круг интересов ученого широк - это не только наука, но и культура, литература. В спорные моменты жизни он мысленно обращается за советом к

В 1977 году, по окончании вуза, блестящему студенту предложили остаться на кафедре, где он не только стал работать преподавателем, но и продолжил научные изыскания, начатые еще в студенческие годы.

Общеизвестно, что самые качественные знания в то время можно было получить в вузах Москвы - столицы СССР, и в 1980-м году Алимбек Джуманов поступил в аспирантуру Московского финансового института при правительстве Российской Федерации. Там он попал под доброе наставничество **выдающегося ученого, доктора экономических наук профессора Михаила Мойсеевича РАПОПОРТА**, под началом которого окончательно сформировались научные интересы аспиранта.

Есть еще два человека, имена которых Алимбек Муминбекович неизменно произносит с уважением и благодарностью. Это **заведующий кафедрой бухгалтерского учета и анализа МГУ имени М. Ломоносова Анатолий Данилович ШЕРЕМЕТ** - его научный руководитель по докторантуре, и **ректор ТашГЭУ, профессор**

В течение многих лет Алимбек Муминбекович участвует в фундаментальных исследованиях, связанных с организацией бухгалтерского учета, экономического анализа, аудита и с финансами государственных и местных бюджетов.

Высокую научную экспертизу и глубину эрудиции А. Джуманова подтверждают его многочисленные труды по бухгалтерскому учету, управленческому и финансовому анализу, внутреннему и внешнему аудиту, экономике, финансам, налогам и налогообложению, мировым экономическим проблемам, десятки интересных и нужных публикаций, изданных в Узбекистане, Казахстане, России, Киргизии и других странах. Многие из книг, написанных Джумановым, стали настольными для научных работников, докторантов, аспирантов, магистрантов, студентов, специалистов-практиков.

За годы научной деятельности им опубликовано 20 фундаментальных монографий, более 500 научных статей, подготовлено более 20 учебных пособий. Под его руководством было защищено 10 докторских, 30

одна грань личности нашего героя: он преподаватель от Бога, Учитель, зажегший искру любви к профессии в душах тысяч студентов, воспитавший не одну плеяду учетчиков-финансистов и экономистов, многие из которых тоже стали маститыми учеными.

Как педагог он всегда способствовал развитию университетской науки, общению студентов к исследовательской деятельности. И по сей день, работая в ЮКУ имени М. Ауэзова, применяет инновационные формы обучения.

Его бывшие студенты трудятся на ключевых позициях в разных сферах реального сектора экономики и финансового рынка, часто становятся руководителями в различных ведомствах.

«Сегодня мир вступил в новый этап неоиндустриального развития. В нынешних условиях даже многие молодые ученые спасовали перед реальностью, но Алимбек Муминбекович и сейчас очень актуален как ученый - в науке, как педагог - в образовании, как общественный деятель - в экономике и политике. Он не останавливается в раз-

Б. Ельцина, академик Мукаш ИСРОЙЛОВ.

«Ему от природы отпущен драгоценный талант - угадывать, открывать в людях интересные, неповторимые черты, безошибочно подбирать к каждому особый подход, наиболее сильные, притягательные слова. Такое отношение незабываемо, и оно с благодарностью хранится в душе каждого ученика, - добавляет штрихи к портрету ученого его коллега и ученик, **доктор экономических наук, профессор, бывший ректор вуза, а ныне депутат Олий Мажилиса Узбекистана Надыр ЖУМАЕВ.** - Меня всегда подкупали его естественность, простота, доступность и великодушие, которые сближали его с окружающими, удивительный сплав убежденности, доброты и широты души».

СТРАСТЬ К ПОИСКУ

Оказывается, к бухгалтерскому учету и аудиту можно относиться как к острому интеллектуальному наслаждению. То, что для непосвященных - темный лес, для таких профессионалов, как Алимбек Муминбекович,

А. Джуманов был делегатом и докладчиком Всемирного съезда бухгалтеров и аудиторов в Кремлевском Дворце съездов города Москвы.

В 1997-2002 годах он являлся членом учебно-методического объединения Московского финансового университета при правительстве РФ.

В 2012 году Алимбек Джуманов стал одним из организаторов Иссык-Кульского форума бухгалтеров и аудиторов стран Центральной Азии. Он внес большой вклад в развитие учетно-аналитической, аудиторской, финансовой, экономической науки и внедрение научных разработок в народнохозяйственную практику.

Настоящая страсть к своему делу всегда заразительна. Дети и внуки Алимбека Муминбековича пошли по его научным стопам. **Сын Турадбек** работает старшим преподавателем Ташкентского экономического университета, **сын Саидмурат** - доцент, доктор PhD, и вот уже **внуки Адылбек и Абдимунин** учатся в магистратуре, чтобы стать учеными-экономистами. Пожелаем же этой замечательной династии новых успехов!